

# 一屏观全域，一网管全城

## “数字公用”智慧城市运营中心，引领宜居智慧生活

### 一网统管

#### 城市运行“精细化”

走进位于运营中心三层的应急指挥调度中心，几乎铺满整面墙的数显大屏格外引人注目，山东公用集团旗下供暖、供水、环卫等业务板块实时数据、运行动态一览无余。这里便是“数字公用”智慧城市运营中心“最强大脑”——“数字公用”综合调度分析系统，通过这个系统，可对所有业务板块进行应急指挥和监控调度，实现企业经营管理的“可视化”“智慧化”。

为实现多种城市资源一网统管，山东公用集团打造了集监测、预警、分析、管控于一体的“数字公用”智慧城市运营中心，真正实现了企业生产经营从数字化到智能化再向智慧化的转变，为决策提供数据支撑。”山东城市更新建设发展集团党支部副书记、总经理赵洋介绍，项目从立项以来，得到了太白湖新区党工委、管委会的大力支持，尤其是在用地、用工、用能方面，做到了全要素保障和全天候服务。不仅如此，平台还全面整合集团内部资源，将供热、供水、污水、建设、交通、环卫等6大板块资源同步整合，实现智控水务、智慧供暖、智能控污、数智工地、可视环卫、应急指挥、智享服务7大功能的智能中枢，实现“一屏观全域、一网管全城”。

“信息化整合、数字化升级就是要解决数据从‘有没有’到‘全不全’‘准不准’的问题，我们现在实现了重点公用事业行业数据全领域、全方位、全时段的汇聚。”赵洋介绍，该平台充分运用大数据、云计算、人工智能等前沿技术，让城市运行更科学化、精细化、智能化，加快推动城市治理体系和治理能力现代化，打造宜居、韧性、智慧城市。

邓超 济宁报道

“数字公用”智慧城市运营中心由山东公用集团投资建设，总投资3.5亿元，总建筑面积7.6万平方米，是一座集办公、商业、酒店、公寓等功能于一体的高端商务楼宇。通过搭建“数字公用”城市管理服务平台，融合山东公用集团供热、供水、污水、建设、交通等业务板块的智能调度、应急指挥和数据分析等功能，对全市民生服务和应急突发事件进行监控、调度和指挥，实现民生服务“智能化”“可视化”，打造宜居、韧性、智慧城市。



“数字公用”智慧城市运营中心。

能等前沿技术，让城市运行更科学化、精细化、智能化，加快推动城市治理体系和治理能力现代化，打造宜居、韧性、智慧城市。

#### 以“数”为擎 民生服务“智能化”

在数字化建设中，如何以“数”为擎，将数字技术应用于企事业单位管理服务，促进经济社会高质量发展，一直是山东公用集团探索的方向。

“‘数字公用’综合分析可视化系统是运营中心的核心，承载着集团各业务版块的智

能调度、应急指挥、数据分析等功能，未来还将延伸为‘城市生命线’综合调度中心和应急指挥中心，在市政数据开放的基础上，对全市民生服务和应急突发事件进行监控、调度和指挥，全面实现民生服务的‘智能化’‘可视化’。”赵洋说，

以供热业务板块为例，山东公用旗下的供热服务公司覆盖了主城区、曲阜、嘉祥等9个县（市、区），以及跨省开拓的甘肃省庆城县供热区域，供热总面积7300万平方米。通过屏幕显示的热源管理系统，可以看到各热源的实时参数，主要对供水回水温度、流量等进行实时采集，一旦发现数据异常，可以第一时间处理。

一网统管，提质增效。在中心的综合调度中心，四块环形屏幕展示供热、农污、水务、工地四大平台的详细情况以及监控数据。如今，通过平台可以实时采集、传输、处理和分析供水管网内的压力数据，及时发现压力异常，为调度人员提供及时、准确的决策依据。在采暖季期间，通过平台实时监测换热站运行参数，根据室内外温度变化，实现科学供热、精准供热；在农村生活污水监管，通过平台可以实时监控各县区污水处理设备的运行状态；在建筑工地，实现了对项目施工进度、质量、安全进行动态化管理……智慧平台不仅成为企业内部日常管理工作的利器，更通过海量的数据，成为加速城市发展的“智慧”力量。

“该项目的完工，将为济宁的总部经济和楼宇经济发展提供全新的平台。以‘数字公用’智慧城市运营中心为核心，汇聚更多创新企业与智慧技术，进一步提升新区的产业承载力，推动经济高质量发展。”赵洋说，未来，集团将乘势而上，扬帆数字化建设新蓝海，推动新区经济社会高质量发展。

# 规范特种设备管理，新区又加“码”

## 太白湖新区开展市场监管领域安全生产工作部署会议

邓超 通讯员 郑兴珍 济宁报道

近日，太白湖新区市场监管局召开全区市场监管领域安全生产“大排查、大整治”工作部署会议，辖区所有特种设备使用单位、维保单位和物业服务企业负责人共计200余人参加会议。

会议传达学习了《太白湖新区安全生产大排查大整治行动方案》精神，集中观看了特种设备安全生产警示教育片，并对岁末年初安全生产工作进行再安排部署。

此次会议邀请市特检院常压类专家王成举、机电类专家王京波授课。两位专家详细讲解了特种设备安全管理、安全保护装置、规范操作、日常维护保养等专业知识，以图文并茂的形式剖析在检验过程中发现的安全隐患和薄弱环节，分析压力容器、起重机械和电梯等各类特种设备的安全风险点。

要认真学习此次培训中涉及的法律法规知识，严格按照规定履行好安全生产主体责任；要学以致用，将培训理论应用到实践，进一步规范特种设备日常操作使用；要规范特种设备的安全管理，落实好“日管



会议现场。

控、周排查、月调度”工作机制，及时排查、发现、消除安全隐患，确保特种设备安全运行。

会后，组织所有参训人员进行特种设

备安全培训考试。通过此次培训，进一步提升了企业全面落实安全生产主体责任的能力，为筑牢特种设备安全防线奠定了坚实的基础。

# 开展安全生产检查 护航文旅市场稳定

近日，太白湖新区文化和旅游局召开全区文旅行业安全生产及冬季消防工作部署会议。

自12月4日以来，区文化和旅游局检查企业19家，发现安全隐患16处，整改问题16个，整改率100%，发放安全生产明白纸2000余份。实地检查内容包括检查企业安全生产责任制落实是否到位，消防应急预案及演练是否到位，高风险项目安全措施消防灭火设施配备是否到位，电气防控和监控设施是否运行良好；检查员工安全培训教育是否落实，是否建立安全隐患排查台账，对隐患整改情况进行复查，确保整改到位。

本次检查通过对设施、设备、环境、人员操作等方面的安全检查，提升了文旅企业的安全生产意识和应急处置能力，降低了事故发生的可能性。下一步，新区将督促企业严格按照安全法规和标准开展生产运营，以良好的经营状态保障场所及人员的生命财产安全，营造良好的文旅市场环境。

（通讯员 谭苏梦）